



# NUESTRA BANDERA

Órgano del Partido Comunista (S.E.I.C.)

Alicante, jueves 30 de Septiembre de 1937 — 15 céntimos — Año I — Núm. 73

## Los mineros siguen resistiendo heroicamente todos los ataques enemigos

### HAN SIDO DERRIBADOS DOS APARATOS EXTRANJEROS EN EL NORTE

## SIGUE NUESTRA OFENSIVA EN ARAGON

### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—En el subsector de Uesca (Madrid), con motivo de la explosión de unos hornillos de mina enemigos, que destruyeron las líneas de ferrocarril y organizaciones de la "Casa Democrática", nuestras fuerzas escaparon estas posiciones.

Los fascistas se han retirado de Cerro Blanco. El enemigo intentó un golpe de mano, que fué rechazado, contra nuestras posiciones del noroeste de Gálzorra.

**NORTE.**—Frente oriental: En el sector de la costa, los rebeldes han presionado más intensamente que en días anteriores. Acentuaron sus ataques sobre el sector de Omis, donde se ha luchado duramente. Nuestras tropas se han visto obligadas a repliegarse a la siguiente posición prevista por el mando.

Frente Sur: Se combate en el Puerto de Teruel con gran intensidad.

Frente Occidental: Ochoa ha mantenido la actividad fascista actuando bastante actividad y frecuencia.

**SUR DEL TAJO.**—La artillería propia ha cañoneado las posiciones enemigas de La Legua, Los Altiros, La Sisa, La Coronela y Las Nieves. El enemigo hizo fuego de cañón y mortero sobre algunas de nuestras posiciones del sector del Tajo.

**LEVANTE.**—Nuestras baterías han bombardeado un tren y los paracaidistas enemigos de Puerto Escandón (Teruel).

En los demás sectores, ligeros tiroteos.

**ESTE.**—En el sector de Zuera, las tropas propias han contratacado y recuperado algunas de las posiciones de Loma de Enmedio. Las baterías enemigas han hostigado las de Foco Miras (Alto Aragón), con fuego de mortero han sido destruidas las de la Ermita de San Pedro.

La aviación fascista ha bombardeado las cercanías de Lérida y Sabiñánigo y posiciones de Capilla y Las Salinas.

**SUR.**—Sin novedad. En los distintos frentes se han perdido a nuestras filas durante la jornada de hoy 13 soldados.

### EJERCITO DEL AIRE

Las concentraciones enemigas situadas junto a Val de Abril y las que se descubrieron en el Barranco de Regordán, fueron bombardeadas. Más tarde, en la misma zona se situó Barracas y la Meseta y al sur de Forquilla, todas ellas en los frentes de Aragón.

Sigue la aviación republicana afrontando combates en el Norte, para cerrar el paso a los aparatos fascistas, de los cuales parece que fueron destruidos dos en la jornada de ayer, que para nosotros significó la pérdida de un avión de caza.

## Más italianos a España

**PARIS, 29.**—Comunican de la Agencia Italo-Suiza a la agencia "Epoca" que informaciones de fuentes de origen que se han concentrado en el puerto 18 batallones para enviarse a la España rebelde. Parece que su moral es muy baja y se asegura que la mayoría de los soldados del batallón de Verona se encuentran enfermos, lo que obligó a las jefes a amenazarlos con severas sanciones.—(Fabra.)

## El Papa no tiene derecho a condenar el fascismo

### Ahora aparenta luchar contra los amigos de Franco

**PARIS, 29.**—Comunican de la ciudad del Vaticano, que el Papa ha publicado una encíclica denunciando el peligro que amenaza a la civilización cristiana. El documento es objeto de vivos comentarios en los círculos políticos y religiosos, pues si bien declara una vez más que uno de estos peligros está constituido por los comunistas, añade que no lo son menos, ciertos reaccionarios contra el comunismo, que por el deseo de restaurar el orden y la autoridad pública, hacen olvidar la prudencia y sabiduría del Evangelio y revivir los horrores y costumbres paganas.—(Fabra.)

## Delbos vuelve a París

**GINEBRA, 29.**—Delbos saldrá mañana por la tarde para París y la dirección de la delegación francesa quedará a cargo de Boncour.—(Fabra.)

## Aprobada por unanimidad una protesta contra los bárbaros bombardeos japoneses

### El Delegado de España envía al gran pueblo chino la expresión caurosa de nuestra solidaridad

**GINEBRA, 29.**—El señor Delbos, que preside esta mañana la sesión pública del Consejo de la Sociedad de Naciones, dió la bienvenida a los tres nuevos miembros del Consejo: Bélgica, Perú y el Irak.

**GINEBRA, 29.**—El Subcomité de Redacción encargado por la Comisión Sexta de elaborar un proyecto de resolución con la conclusión del debate sobre el problema español, pidió ayer al camarada Alvarez del Vayo que formulara nuevas proposiciones.

Como la delegación española no ha tenido tiempo para consultar a su Gobierno, la reunión del Subcomité prevista para esta mañana, ha sido aplazada a fecha no fijada aún.

**GINEBRA, 29.**—Durante la discusión en la Comisión Sexta de la Sociedad de Naciones de la resolución condenando los bárbaros bombardeos de ciudades chinas por la aviación japonesa, fué apoyada por Alvarez del Vayo calurosamente, diciendo que España no sólo acudía a la Asamblea a presentar unas reivindicaciones especiales para ella, sino para defender igualmente la causa general de la Paz.

poniendo toda contribución para ayudar a la S. de N. en la lucha contra el agresor.

—Condenamos—añade con la misma severidad—los criminales bombardeos de Nankín o de Madrid y enviamos al gran pueblo chino, que se encuentra en la misma lucha dramática que España por la independencia de su país, una expresión caurosa y ferviente de nuestra solidaridad.

La resolución fué aprobada por unanimidad.

**GINEBRA, 29.**—La reunión del Comité de Redacción encargado de elaborar el proyecto de resolución sobre España, tendrá lugar probablemente a las tres y media de la tarde.

La delegación española está esperando la respuesta de su Gobierno y declara que "mantendrá sus puntos esenciales".

En los círculos de la delegación británica se opina que persiste la misma situación, pero se tiene esperanza de llegar hoy a una fórmula transaccional.

**LONDRES, 29.**—Para los periódicos ingleses el veredicto de la Asamblea de la S. de N. sobre los

excesos japoneses en China constituye el primer paso en el buen camino pero no debe servir de excusa a Ginebra para no hacer más. Es necesario pasar a la acción.

El "Daily Herald" declara, que la guerra en Extremo Oriente puede y debe ser paralizada.

El "News Chronicle" continúa su intensa campaña para el boicot de las mercancías japonesas y publica la reproducción de un cartel que será colocado en almacenes y comercios ingleses y que representa un torpedo sobre el que se lee: "No vendemos productos japoneses."

Los ingresos de la recaudación de estos carteles serán destinados a la obra de ayuda a China.—(Fabra.)

**BERLIN, 29.**—El dictador italiano ha salido esta tarde, en tren especial, para Roma.

**BERLIN, 29.**—Oficialmente se manifiesta que no se publicará ningún comunicado al terminar la visita de Mussolini a Alemania.

**ROMA, 29.**—Se anuncia que el discurso que pronunciará mañana Mussolini, a su vuelta de Berlín, producirá sensación, por creerse que, además de dar cuenta de su viaje, expondrá ciertos aspectos de la evolución política que se ha producido.—(Fabra.)

## El espionaje alemán en Francia

**PARIS, 29.**—El periódico "Ce Soir" afirma, que los servicios de espionaje que funcionaban en el "Grande Fregate" en Biarritz, se han trasladado, a causa de la clausura del local, a la villa conocida por la Seme, en San Juan de Luz, en la que habitan la vicereina de Gironda y un individuo llamado Rafael Osañabal.—(Fabra.)

## Mañana presidirá un Consejo de Ministros el señor Azaña

**VALENCIA, 30 (1 m.)**—Mañana se celebrarán dos Consejos de Ministros: uno ordinario y otro presidido por el señor Azaña.—(Fobus.)

# RETIRADA DE LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS DE ESPAÑA

## BOICOT EN Nueva Zelanda contra el Japón

**LITTLETON, 29 (Nueva Zelanda).**—Los obreros del puerto, se han negado a cargar en los navíos que se dirigen al Japón, toda clase de material que pueda ser utilizado para la guerra en China.—(Fabra.)

**GINEBRA, 30 (1 m.)**—Existe la impresión de que el proyecto de resolución que aprobará mañana el Comité de Redacción sobre la cuestión española se pronunciará a fa-

vor de la retirada de los combatientes extranjeros y la necesidad de restituir la integridad e independencia política de España.

Se puede afirmar que la conclusión esperada no contrariará el esfuerzo diplomático anglo-francés cerca de Italia y tomará amplitud con el envío de un memorándum, en el cual los dos Gobiernos, reforzados con el apoyo moral de la Asamblea de Ginebra, dará a conocer sus puntos de vista sobre el conflicto y los medios de limitarlo.—(Fabra.)

## VEINTINUEVE VOCALES DEL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T. CONVOCAN A UN PLENO NACIONAL

### Se examinará la conducta escisionista de los directivos de la organización

**VALENCIA, 30 (1 m.)**—Firmada por 29 vocales del Comité Nacional de la U. G. T., se ha dirigido la siguiente convocatoria a los integrantes del Comité Nacional:

"Estimados compañeros: Los vocales del Comité Nacional de la U. G. T. que suscriben, ante las reiteradas negativas o evasivas de la Comisión Ejecutiva, dependiente del Comité Nacional estatutariamente, a celebrar una reunión plenaria del Comité Nacional, y ante el propósito de dar de baja a 14 Federaciones Nacionales de Industria, como asimismo el de crear nuevas Federaciones de Industria para sustituir a las expulsadas, haciendo uso de los derechos que como delegados al Comité Nacional les concede el artículo 33 de los Estatutos, que determina que el Comité Nacional se reunirá cuando la mayoría de los delegados lo estime pertinente, caso en el que nos encontramos, y habiendo llegado a un acuerdo los representantes fir-

manentes, invitan a esa Federación para que, por medio de sus representantes en el Comité Nacional de la Unión, acudan al Pleno nacional de dicho Comité, que se efectuará el día 1 de octubre, a las diez de la mañana, en el local social de nuestra Central sindical, calle de Luis Vivas, núm. 7, Valencia, donde se discutirá el siguiente orden del día:

Examinar la conducta de la Comisión Ejecutiva intentando expulsar a 14 Federaciones nacionales y tratando de escindir a éstas.

Rogamos a todos los compañeros que acudan provistos de los documentos necesarios que les acrediten como componentes del Comité Nacional."—(Febus.)

## Visado por la censura

## 50.000 abislinos rechazan a los Italianos

**DJIBUTI, 29.**—Se sabe que los últimos días se ha producido una importante sublevación indígena, que ha amenazado gravemente a la ciudad de Etiopía, Desale.

Los italianos tuvieron que requisar todos los automóviles disponibles para enviar con urgencia refuerzos.

Cincuenta mil etíopes, armados de fusiles, ametralladoras e incluso algunos tanques, han obligado a los invasores italianos a evacuar ciertos territorios del Sudoeste.

Cuatrocientos heridos italianos han pasado por este Puerto, con destino a Italia.—(Fabra.)

## La aviación fascista bombardea Cataluña

**BARCELONA, 30 (1 m.)**—Esta tarde se ha facilitado en la Jefatura de Orden Público, una nota dando cuenta de que a mediodía, tres aparatos fascistas volaron sobre diversas ciudades catalanas. Han causado tres muertos y cinco heridos. Algunos edificios sufrieron daños a consecuencia del bombardeo.—(Febus.)

**BARCELONA, 30 (1 m.)**—Por cuarta vez, funcionaron esta tarde, las sirenas de alarma. Esta terminó a las ocho y diez de la noche.—(Febus.)

# Pueblos libertados en el Alto Aragón

## El "Esquipao", héroe legendario de los tiempos de Fermín Galán

## Se tiene dominado el ferrocarril de Sabiñánigo a Jaca

**BOLTANA, 29 (6 t.)**—Resumiendo las operaciones llevadas a cabo por el Ejército republicano en el norte de Aragón, resulta que han pasado a nuestro poder los siguientes pueblos y posiciones: Atoles, Albuñaca, Orna de Gállego, Acumuer, Yosa de Sobremonte, Ato, Jabarella, Sardas, Avena y Ocan, al sur del río Gállego, y Gabín, Blescas, Escuer, Ato de Sobremonte, Oros Alto y Bajo y Argual, en el norte del mismo río. En las operaciones han tenido principal labor, que ha destacado por ser conocedores del terreno, los batallones que se llamaron Cinco Villas y Alto Aragón, formados por gente de la región.

Gran parte de las operaciones han sido dirigidas por un revolucionario de Jaca llamado "El Esquipao", hombre conocido por su labor cuando el movimiento iniciado por Galán. Se ha avanzado en una profundidá de unos 25 kilómetros, destacando el paso del río Gállego, que fué llevado a cabo por un batallón en unos veinticinco minutos. En la toma de Blescas y Escuer

mercado especial mención el hecho de la labor acertada de los soldados, que lograron apoderarse de la artillería y de sus observadores sin que éstos se dieran cuenta de la proximidad del enemigo.

Como el ataque era llevado a cabo con rapidez, se hizo que los mismos artilleros fascistas pudiesen en marcha las piezas, disparando sobre las excelentes posiciones de Gabín. Hay que tener en cuenta que en muchos momentos había que marchar por pendientes de un desnivel de un 25 y 30 por 100. Con la ocupación de Blescas y otros pueblos inmediatos hemos logrado apoderarnos de la carretera que por el Valle de Tena comunica con Francia, ya que se han reanudo algunas incursiones a la frontera francesa.

Muchas de las fuerzas enemigas que han defendido las posiciones rebeldes eran de las llamadas "legionarios de Sanjurjo", muchos de los cuales procedían del Norte, y que tuvieron poco que pensar para pasarse a nuestras filas.

Con la ocupación de la Ermita de San Pedro, Sabiñánigo está bajo nuestro fuego de ametralladora, e incluso de fusil, en las avanzadillas, que se han situado a un kilómetro aproximadamente de la mencionada localidad. Se tiene dominado el ferrocarril de Sabiñánigo a Jaca, y al ocuparse Blescas se ha inutilizado la fábrica de energía eléctrica que surge a Sabiñánigo, por lo que sus industrias de guerra no podrán servir de la mencionada fábrica.—(Febus.)

**BOLTANA, 30 (1 m.)**—Nuestras fuerzas han fortificado las posiciones, pueblos y territorio ocupado en nuestro avance de los últimos días.

La artillería leal se destaca en su tarea de impedir que el enemigo se fortifique frente a nuestras trincheras de Casvas.

Sacrificando hombres y menguando material, el mando fascista ha intentado, sin conseguirlo, hacer llegar refuerzos a la población de Covadonga, que se halla en una situación difícil.—(Febus.)

## El Partido Comunista se dirige a la opinión antifascista

**VII**

Al plantear con toda energía el problema de la unidad y al declarar su disposición a hacer todos los sacrificios necesarios para que se realice en todo el país la más firme unidad antifascista, el Buró Político del Partido Comunista declara que no tolerará de ningún modo que siga la política de escisión de los Sindicatos de la U. G. T. Contra esta política criminal, el Partido Comunista lucha y luchará con todas sus fuerzas, y llama a la lucha contra ella, no solamente a los obreros de la U. G. T., sino a toda la clase obrera y todas las fuerzas del Frente Popular. Quien intente romper esta unidad debe ser combatido como se combate al enemigo. El Partido Comunista, que en un tiempo luchó contra las tentativas que amenazaban la integridad de la U. G. T., lucha hoy por la integridad de la U. G. T. y se dirige de un modo particular, para detener esta lucha, a los obreros y militantes de la izquierda socialista. No es posible que estos obreros y militantes estén de acuerdo con quienes quieren escindir la U. G. T., con quienes expulsan de la U. G. T.—por falta de pago—a los heroicos mineros asturianos y algunas de las más fuertes Federaciones de Industria. El proletariado español espera que los mismos obreros y militantes de la izquierda socialista se levanten en acción poderosa junto a los demás afiliados de la U. G. T., que paralice la mano alcega que intenta romper la unidad de nuestra gran organización sindical.



### Una ofensiva frustrada contra Perdiguera

BARRASTRO, 29 (6 t.).—Ha llegado a nuestras filas un soldado que formaba parte de una brigada de Flechas Azules que operaba en las alturas próximas a Zuera. Manifestó que todos los jeques, italianos, así como el armamento y equipos. Los fasciosos tenían preparada una ofensiva, para comenzar el día 24 o 25 de agosto último. Habían reunido un contingente grande de hombres y material en las inmediaciones de Perdiguera, pero fracasó porque un oportuno bombardeo de la aviación local destruyó la concentración, inutilizando gran parte del material que se había preparado.—(Febus.)

### Tranquilidad por el frente de Arganda

ARGANDA, 29 (6 t.).—Durante el día de hoy, la tranquilidad ha sido completa por estos frentes. Por el del Jarama se ha pasado a nuestras filas un cabo de la novena bandera del Tercio, que como los anteriores evadidos por esta zona, confirma los malos tratos de que son objeto por parte de sus superiores y los horrores que cometen los traidores a nuestra patria.—(Febus.)

### La aviación negra vuela sobre Barcelona y Lérida

BARCELONA, 29 (6 t.).—A las dos de la madrugada sonaron las alarmas de alarma. Quedó restablecida la normalidad a las tres. A las seis volvieron a funcionar. Las baterías antiaéreas intervinieron para ahuyentar a los aviones fasciosos.

LERIDA, 29 (6 t.).—En el día de ayer la aviación fasciosa demostró bastante actividad. A las tres menos veinte de la tarde, tres Junkers arrojaron 50 bombas, sin ocasionar desperfectos ni desgracias personales. A las dos, otros tres aparatos lanzaron en las proximidades de Lérida nueve bombas, y a las dos y cuarto, ocho aparatos detaron caer unas 30 bombas en las inmediaciones de Castellbellana, produciendo un incendio, que fue sofocado.—(Febus.)

## Protestas contra la actitud de la Ejecutiva de la U. G. T.

La Sociedad de Agricultores de Almoradí, ha dirigido a la Ejecutiva de la U. G. T. el siguiente telegrama de protesta:  
Sociedad de Agricultores de Almoradí a la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España.  
Protestamos enérgicamente por las expulsiones de la nueva Federación hermanas en estos momentos que más falta hace la unidad del Proletariado para mejor ganar la guerra.

Al mismo tiempo exigimos se una el Comité Nacional con los compañeros de todas las Federaciones expulsadas de nuestra Gloriosa Unión General de Trabajadores de España.  
Viva el Gobierno del Frente Popular y viva la U. G. T.—Por la Sociedad de Obreros Agrícolas, el Secretario.

El SINDICATO PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS  
El Sindicato Provincial de Artes Blancas ha dirigido a la Ejecutiva de la U. G. T. una enérgica protesta en la que se muestra el disgusto que ha causado en la masa trabajadora la suspensión de derechos y deberes del Sindicato de Artes Blancas de Madrid y las demás Federaciones. El mismo Sindicato ha dirigido su adhesión a la Ejecutiva de la Federación Nacional de Artes Blancas.

SINDICATO DE IBI QUE HAN PROTESTADO POR EL MISMO MOTIVO  
Sindicato de Oficios Varios «El Trabajo», Sindicato de Trabajadores de la Tierra «Alianza», Sociedad de Alabanes «La Humanitaria».

UN SOLDADO DE LA 71 BRIGADA, FRENTE DE GUADALAJARA  
Hemos recibido una carta del combatiente A. M. L. en la que nos expone la impresión que les

## LOS PREPARATIVOS PARA LA PROXIMA APERTURA DE CORTES

### Se reúne la minoría Socialista bajo la presidencia de Largo Caballero

VALENCIA, 29 (6 t.).—El señor Martínez Barrio recibió a los periodistas a mediodía y les dijo, que una representación de la Minoría Socialista había estado a consultarle el procedimiento que se ha de seguir para hacer la designación en algunas comisiones. Añadió, que el General Miaja había tenido la atención de ir a saludarle, charlando un rato acerca de la situación en Madrid, cuya moral es cada día más insuperable.

Respecto de la situación del diputado Luis Lucía, dijo, que ha recibido una comunicación del Ministro de Justicia, dándole cuenta de que está preso, y en vista de ello, se ha cursado un oficio para que se cumpla el trámite reglamentario de la petición del suplente.

Un informador preguntó si tenía nuevas noticias del diputado Joaquín Maurín. Respondió: Só que está en Zaragoza. Se hallaba detenido en Jaca y ha sido trasladado a aquella capital. Manifestó por último, el señor Martínez Barrio, que en la primera sesión del Congreso, además de la declaración ministerial, se discutirán varios proyectos de ley, se fijarán las elecciones de Vicepresidente, se abrirán los demás puestos que haya vacantes, se dará cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno Interior sobre ayuda al Ayuntamiento de Valencia, con motivo de los desperfectos causados en el edificio, por un bombardeo de aviación, y por último, se discutirá un dictamen sobre la norma para el nombramiento de Secretario General del Tribunal de Cuentas.

La Minoría Parlamentaria Socialista se reunió esta mañana en el local de su Secretaría a las 10'30. Asistieron 58, de los 73 diputados que en la actualidad componen el grupo. Entre otros estuvieron los ministros Prieto y Zugazagotia. Presidió Caballero. A la 1'10 terminó la reunión y una comisión se destacó para visitar al Presidente de la Cámara.

De la reunión de la minoría, el señor Llopis, como Secretario, no dió ninguna referencia, sino que únicamente dijo, que continuaría a las 4'30 de esta tarde. Parece ser que se tratarán solamente asuntos en su aspecto informativo, y que en la reunión de la tarde se discutirán los problemas a fondo.

Esta mañana asistieron a los salones de las Cortes numerosos diputados, entre ellos, el abogado asesor de la Embajada de París Don Antonio Lara y el señor Torres Campaña. También estuvo Guerra del Río.—(Febus.)

## EN MADRID NO HAY SITIO PARA LA QUINTA COLUMNA

MADRID, 29 (6 t.).—La Policía madrileña ha practicado un nuevo e importante servicio. Conociendo de la existencia de unos cuantos individuos detenidos en los primeros momentos del movimiento, los cuales fueron hechos prisioneros en Guadarrama, hasta que los Tribunales de Justicia de la República decretaron su absolución, por carecer de elementos de cargo, comprobadas sus actividades profundamente sospechosas, se montó una estrecha vigilancia cerca de ellos, que ha culminado con la detención de un elemento que servía de enlace con estos sujetos y otros que formaban parte de la organización referida.

Esta detención fué seguida de la de uno de los requeridos citados, persona muy destacada, por ser ingeniero en la Rioja y fingirse mecánico afiliado a una organización sindical, haciéndose pasar por conductor. Al registrarse se le encontró un salvoconducto falsificado de la Dirección general de Seguridad y varias cartas de trabajo y carnets, asimismo falsificados. Estrechado a preguntas por la Policía, intentó demostrar su inocen-

# E L C A M P O

## Las mujeres campesinas preparadas para substituir a sus compañeros

En una nota facilitada ayer por el Ministerio de Defensa Nacional se anuncia la supresión de las exenciones para el servicio militar obligatorio, al mismo tiempo que se advierte que los puestos que dejen estos hombres y los de las próximas movilizaciones de quintas, serán ocupados por mujeres.

La necesidad de esta disposición se ha hecho patente con caracteres más agudos en el campo. Los jóvenes campesinos han marchado a combatir al invasor cuando el Gobierno lo ha ordenado y muchos otros anticipándose a la orden, cuando su presencia en las Milicias Populares era necesaria para impedir el paso del enemigo. Y estos hombres dejaron en la retaguardia un arado, una hoz, un pico inactivo que nos perjudicaba notablemente al disminuir una producción, que hoy más que nunca, es preciso aumentar.

En un editorial de "El campo" tratamos de la necesidad de que las mujeres campesinas se prepararan para empuñar el arado la hoz, el pico que sus compañeros dejaron inactivo. Hoy, el propio Gobierno, por medio de la nota facilitada ayer, confirma plenamente nuestro artículo. La mujer debe estar preparada para el trabajo en los talleres, en las oficinas y en el campo. Pero dond más rápidamente puede hacerse está transformación de la mujer es en el campo. Las compañeras de nuestros campesinos, que todas saben realizar las faenas más elementales de la agricultura y muchas veces ayudaron a sus compañeros, cuando el trabajo era agotador o había que salvar fuera como fuera una cosecha. Esta rudimentaria preparación que poseen las mujeres campesinas españolas, permitió que en la pasada cosecha, en los campos de la Mancha se vieran mujeres que empuñando la hoz marchaban alegres hacia el trabajo, a segar el trigo para sus compañeros que luchan en las trincheras.

La mujer albanaita por regla general, está mucho menos preparada que la manchega, lo que impone con un carácter de extraordinaria urgencia que se capacite, que aprenda de sus compañeros el manejo de los instrumentos que éstos abandonan para marchar a las trincheras.

Tenemos el ejemplo de la última guerra europea, en la que venieron aquellos países que contaban con mejores reservas de retaguardia.

El campo alemán no producía lo suficiente para nutrir a su ejército. En Francia ocurría lo contrario; así fué posible que este último país ganara la guerra, estando más de la mitad de su territorio en poder del enemigo.

España ha de ganar la guerra por el entusiasmo de su ejército y por el esfuerzo de la retaguardia que lo aprovisiona. Este trabajo es hoy función de la mujer, que ha de realizar con todo entusiasmo, porque de él depende nuestro triunfo y con él, el afianzamiento de todas las conquistas sociales obtenidas por los campesinos. Inmediatamente, desde mañana, desde hoy, la mujer tiene que salir al campo a trabajar. Si su rendimiento del momento no es lo completo que el de un hombre, es igualmente necesario, porque será el aprendizaje que le permita obtener en fecha próxima, el rendimiento necesario para el triunfo.

## ELEGIA

### A un amigo, muerto en el frente

Pasaste de un espacio a otro espacio, ocupado de lleno por misterios, de penumbras y sombras revestido, dejando una sucesión de pensamientos y el continuo aletear de los sentidos.

Tu mirada de cristal, clara y más clara, llena de luz y oniboleida, inmóvil quedó y cristalizada, y se más luna ya; más que mirada.

Quizás fuera un quejido doloroso, lo último que emitió tu voz apasionada, quizás fuera una sorpresa en tu cara, y una sorpresa para tu risa fuera.

Te sé muerto, y te veo muriendo, besado de la tierra enamorada, vaciado de sangre y sin aliento, te veo más suelto que una espada, más ligero que la voz del viento entre un profundo todo y la nada.

Quiero recordar tu figura y tu acento y más te pierdo cuando más te busco. Desisto de mi empeño, aunque no lo olvido; que más vivo estás en mí ahora, de muerto, que lo estuviste antes, cuando vivo.

MANUEL MOLINA

## El problema de las Colectividades en el campo

Por JOSE SILVA

Se ha propalado por ahí, incluso en letras de molde, que los comunistas somos enemigos del trabajo colectivo. Porque combatimos la tendencia de crear por la fuerza colectividades en el campo, se ha intentado presentarnos como tráfingos del marxismo, como reformistas que en la hora de la revolución pretendíamos crear una nueva burguesía a expensas de los intereses de la capa más revolucionaria de los trabajadores rurales, de los obreros agrícolas.

Esta campaña contra la política del Partido Comunista es tan falsa, como falso es creer que la situación por que atraviesa nuestro país es la más apropiada para desarrollar un vasto movimiento de trabajo colectivo en el campo y sobre esta base, según piensan ineluctablemente algunos revolucionarios simplistas, edificar el Socialismo a paso de carga.

En el momento actual es el de construir el Socialismo en nuestro país, ni es claro que los comunistas seamos enemigos de las colectividades.

Lo que sucede es sencillamente que nuestro Partido no plantea problemas fuera de lugar, sino que en el arma de la teoría marxista-leninista-stalinista, determina la posición política después de un examen objetivo y un estudio minucioso de la realidad, sin dejarse arrastrar por impresiones que pueden ser catastróficas para nuestra causa, ni se adelanta al desarrollo ideológico de las masas para imponerles formas de trabajo que no comprenden. Aquí está el secreto de la cuestión.

Quien pretenda saltar las etapas de un período revolucionario, sustituyendo el análisis objetivo de una realidad dada por el intento de aplicar a la situación que no está madura los deseos engendrados por concepciones infantiles, no conoce ni comprende el A B C del proceso de transformación social y económica que está completamente incapacitado para dirigir a las masas laboriosas por entre los escollos de toda concepción social hacia la meta socialista. El líder que así se conduzca, jamás acertará con el camino de la victoria socialista.

Por eso, cuando en nuestro país se desata la fiebre "colectivista" en el campo, cuando la inconsciencia "revolucionaria" pretende nade menos que imponer a las capas más atrasadas de la nación el "socialismo", como pomposamente utilizaban a estos ensayos locos el Partido Comunista se opuso con todas sus fuerzas a la creación de "colectividades" constituidas por la fuerza.

Supone esta posición que los comunistas seamos enemigos del trabajo colectivo? De ningún modo. Los comunistas somos partidarios ardientes del trabajo colectivo y, por ende, los defensores más decididos de las colectividades formadas voluntariamente, sin coacciones ni amenazas, por los trabajadores. Más aún. Nuestra aspiración más cara consiste en desterrar por siempre el trabajo individual, organizando la sociedad sobre bases colectivas de producción.

Pero estas aspiraciones, este objetivo por el que luchamos con fervor, no pueden hacernos cerrar los ojos ante la realidad. Precisamente porque tenemos arraigada profundamente la convicción de que el trabajo colectivo es la única forma de producción con que debemos edificar el Socialismo, no debemos ni queremos consentir que se desacredite prematuramente ante las masas, permitiendo a unos cuantos irresponsables ensayar su incapacidad con experimentos absurdos y arruinar de paso la economía agraria del país.

El trabajo colectivo significa para nosotros, comunistas, una forma superior de producción y un paso en firme, hacia el Socialismo. Por eso no puede exponerse ligeramente al desmoronamiento. Ha de servirnos, por el contrario, de ejemplo ante las capas más atrasadas de la población campesina, ejemplo que les muestre prácticamente sus ventajas y les abraja así al movimiento colectivista.

De ahí que el problema del trabajo colectivo no pueda plantearse en cualquier momento; han de darse determinadas condiciones que permitan el desarrollo progresivo del sistema, su perfeccionamiento constante. Prescindir de estas condiciones significa llevar el movimiento colectivo al fracaso antes de terminar la experiencia.

¿Cuáles son, pues, las condiciones que deben darse para plantearnos el problema? ¿Existen en España? He aquí la cuestión previa que debían examinar esos "revolucionarios" de última hora que pretenden empezar la edificación socialista en nuestro país por el campo, antes de lanzarse a la empresa descabellada y de acusarnos de reformistas a nosotros. Pero haber esto supone tener una concepción clara de la situación de España y del carácter y desenvolvimiento de la revolución. Y nuestros detractores, los que tan irreflexivamente nos quieren presentar como enemigos de las colectividades, no poseen la idea más elemental de lo que es un proceso revolucionario e ignoran en qué condiciones el trabajo colectivo puede desarrollarse para elevar la producción y transformar la agricultura.

Los comunistas no somos enemigos de las colectividades, sino que defendemos la creación de ellas en condiciones de madurez, con un mínimo de responsabilidad, con sentido común, diframos más exactitud, puede contestar afirmativamente a esta pregunta. Ni nuestra industria está en condiciones de suministrar al campo todo lo que necesita, y segundo, que los trabajadores comunistas y sientan la necesidad de pasar a las formas colectivas de producción. Es decir, que los factores objetivos y subjetivos constituyan una garantía para la realización con probabilidades de éxito.

¿Se dan estas condiciones en la actual situación de España? Nadie con un mínimo de responsabilidad, con sentido común, diframos más exactitud, puede contestar afirmativamente a esta pregunta. Ni nuestra industria está en condiciones de suministrar al campo todo lo que necesita (tractores, trilladoras, toda clase de máquinas para industrializar la agricultura, y mecánicos, lubricantes, gasolina para que puedan trabajar, y los artículos de uso necesarios para los campesinos), ni las capas de la población rural están preparadas ideológicamente para tal transformación.

Lenin, que no era un indocumentado cualquiera, escribía en pleno desarrollo de la Gran Revolución Rusa triunfante:

"Los campesinos medios no se pondrán de nuestra parte en la sociedad comunista más que cuando aliviamos y mejoramos sus condiciones económicas de existencia. Si pudiésemos darles mañana cien mil tractores de primera calidad, si pudiéramos aprovisionarles de bencina, procurarles conductores (sabéis que de momento esto es una fantasía), el campesino medio diría entonces: "Bey partidario del comunismo" (o sea, "bey partidario del comunismo"). Pero, para lograr esto, es preciso primero vencer a la burguesía internacional, obligarla a suministrarlos dichos tractores, o si no, elevar nuestra producción hasta el punto que los podamos fabricar nosotros mismos. Soamente así se plantea con fuerza la cuestión."

«Es que estamos nosotros en mejores condiciones que estaban los camaradas rusos al principio de la primera revolución proletaria? ¿Contamos con una industria pesada que pueda entregar al campo toda la maquinaria que necesita para su transformación? Evidentemente, no. Ahí está la realidad trilladora para demostrar la penuria de máquinas que padecemos y las enormes dificultades que ha habido que vencer para hacer funcionar las pocas de que se dispone por falta de mecánicos, hieles para las stadoras, lubricantes, gasolina, etc.

Y es natural que existiera, y exista, tal escasez de máquinas. Nuestra atrasada agricultura no las tenía, y la industria, nuestra pobre industria, no podía fabricarlas. Por la sencilla razón de que no es bastante potente y avanzada toda su actividad era necesario desarrollarla en la fabricación de elementos para la guerra, para ganar la guerra, condición indispensable para que pudieran consolidarse todas las conquistas logradas y desinvolverse después las más audaces iniciativas.

COOPERATIVAS, SINDICATOS, COSECHEROS, EXPORTADORES!  
LOS VINOS SE HACEN, NO NACEN

ENOLOGICA ALICANTINA S. O.  
os puede dar instrucciones y os garantiza la pureza de los Productos Enológicos imprescindibles para la elaboración de vinos sanos y bien equilibrados

No demoreis vuestros pedidos Podéis llegar tarde  
Avenida de Soto, núm. 6.-Tel. 1446  
ALICANTE

## Los obreros, campesinos y soldados ayudan a NUESTRA BANDERA

	Pecetas
Suma anterior	23.432'95
"El Carnet del Partido", Campello	301'30
Radio Creventillo, (primera entrega)	450
Oringel Río de la B. Internacional, Elda	100
Comarcal Callosa de Ensarriá	100
Desplacamiento el Carrichal	25
G. 2 Radio Oesta	8'90
G. 26 Radio Sur	88
Un militante Radio Sur	25
Eduardo Albarraón de la 44 Brig. Mixta	25
Cécula número 7 Callosa de Segura	23'75
Cécula número 11 Idem	31'00
Cécula número 5 Idem	10
Victoriano Martínez	10
Cécula número 9 (2.ª entrega)	2'50
Cécula número 8, Euzera	80
Cécula número 13	95
Carmen Gambi, (simpatizante)	4
Mallide Ferri, Idem	4
Nieves Navarro, Idem	1
Antigua Cécula de Sax, número 1	225

Suma y sigue ..... 24.000'50

## MONTSERRAT

Nombre registrado :-: Ventas al detall

Cinturones caballero y señora - Carteras documentos - Carteras viajante - Carteras colegial - Bolsas mercado - Fundas pliseta - Bolsos - Maletas - Corrales militares - Leguis

Castaños, 13 - Tel. 2274 :-: ALICANTE

REDACCION: 1493 y 1963  
ADMINISTRACION: 1265

# COMENTARIOS

## Los personajillos son también enemigos del pueblo

Vuelven otra vez a ponerse a la orden del día las campañas insidiosas contra nuestro Partido. Ni que decir tiene que las mismas parten no de organizaciones políticas—eso estaría justificado en cierto modo—sino de los personajillos, esos sempiternos descontentadizos que medran a la sombra de los partidos para hacerse de un prestigio que no pueden conseguir por buenas artes porque no tienen capacidad ni amor verdadero a la causa que dicen defender. Ya empezaban a torpedear la unidad sacando a relucir polémicas viejas y argumentos que nada tienen que ver con los momentos que vivimos.

Pierden el tiempo miserablemente tales elementos si creen que vamos a desviar la atención de las masas respondiendo a sus provocaciones, que no otra cosa son sus exarbitriosos anti-comunistas. Pero es bueno que sepan que no estamos dispuestos a consentir que el ambiente magnífico de unidad que existe en la provincia sea interrumpido por quienes a nadie representan. Las organizaciones antifascistas que acaban de firmar el documento por todos conocido tienen que pensar igualmente que nosotros a este respecto. No es posible, que después de los sacrificios inmensos que ha costado llegar a un acuerdo de acción común contra los enemigos del pueblo, haya ciudadanos que con una irresponsabilidad inculcable se lancen a crear obstáculos precisamente cuando mayores peligros nos acechan y cuando mayor es el entusiasmo de las masas antifascistas frente a esos peligros.

Admitimos la crítica constructiva y hasta la deseamos; pero no puede tolerarse bajo ningún concepto, y menos ahora, el ataque contra las organizaciones que más grande preparación demuestran por cuanto termine cuanto antes este episodio dramático de nuestra historia. Los que así proceden, escondiéndose bajo el disfraz que se escondían, no son verdaderos antifascistas: son agentes conscientes o inconscientes del fascismo.

Los personajillos han de guardarse bien de no proseguir en sus ataques insidiosos contra nuestro Partido porque se exponen a que los pongamos en la picota pública para que sea el pueblo quien los juegue con la energía que se merecen todos sus enemigos.

## Alertas para aniquilar los movimientos de la «quinta columna»

Entre los elementos que interpretaron que la obra revolucionaria se había suspendido figuran los de la «quinta columna». Los fasciosos residentes en nuestra retaguardia, «canallas» en el o cual carné, siguieron trabajando al servicio de Franco y cobraron nuevos ímpetus, atizaron al fuego de la discordia, provocaron escisiones y posiciones falsas con el decidido propósito de que los antifascistas encendiéramos una nueva guerra civil que diera a Franco y los intervencionistas extranjeros el camino trillado para apoderarse del país.

Pero todos los deseos de los provocadores y contrarrevolucionarios, aliados del fascismo, fracasaron. El Gobierno fué marchando por los derroteros que la política de la guerra imponía y las fuerzas que en los primeros instantes esquivaron su concurso al Gobierno del Frente Popular fueron adheriéndose a su política firme. A Ginebra llegó el jefe del Gobierno el aliento de la C. N. T. y el propio Largo Caballero dijo en París que «nunca hubo Gobierno tan respaldado». Quedaba con esto deshecha la maniobra de pretender dividir a los antifascistas en provecho del enemigo común y la autoridad del Gobierno se robusteció.

Entonces la «quinta columna» pensó actuar con sus propias armas y en Valencia y Madrid fueron descubiertas sus actividades. En Valencia un grupo de seminaristas actuaba en un cuartel. Tenían su organización montada, con mandos desde comandante a cabo. En Madrid, al calor solicitado de una Embajada se habían organizado diez y siete legiones falangistas, al servicio de Franco Hitler y Mussolini.

En otras partes, ¿cuáles son sus actividades? Hoy los sorprendidos frustrados, los negociantes sancionados, luchan al lado de la «quinta columna». Los negocios que no se les ha permitido hacer, las adulteraciones que han sido castigadas, ha dado motivo a que los fascistas hayan tenido insospechados aliados.

A los fascistas de siempre que hoy dicen «¡Salud!» pero que entredientes murmuran «¡Arriba España!» hay que vigilarlos. Al menor movimiento deben ser exterminados. Pero nuestra vigilancia debe tender a desubrirlos antes que sus consecuencias puedan ser catastróficas. No olvidemos la dura lección de Santander: antes de que entraran los italianos la «quinta columna» se había echado a la calle, había incendiado los depósitos de la C. A. M. P. S. A. y con toda clase de armas automáticas impidió el movimiento de las fuerzas republicanas. Esto no puede repetirse.

Vigilancia de los sospechosos. Mano dura contra los emboscados. Sin tibiaes contra la «quinta columna». Nos jugamos muchas cosas en esta guerra para que perdamos el tiempo en pleitos jurídicos. Lo que interesa es ganar la guerra como sea, contra quien sea y a pesar de todos los obstáculos.

## Las mujeres dispuestas a cumplir a cumplir con su deber

La disposición del Ministerio de Defensa avisando a la mujer para que se apreste a cubrir en las organizaciones y en el Estado las vacantes que la movilización militar, cada día más intensa, habrá de ocasionar en las plantillas hasta ahora atribuidas exclusiva o preferentemente a los hombres, debe ser objeto —lo será— de la atención cuidadosa de los Organismos que, por ejemplo, la Unión de Muchachas, recién constituida en nuestra población, han tomado sobre sí la tarea de preparar e instruir y alentar a la mujer a fin de que vaya realizando y poniendo por obra todo que ahora el Gobierno se dispone a llevar a efectividad.

Nuestro Partido Comunista, como en tantos otros asuntos y fases de la guerra ha removido en la Prensa, en el mítin, en sus Asambleas, etc., la opinión, previniéndola en ese sentido, advirtiéndole lo que es ya una necesidad perentoria que hay que afrontar decidida y eficazmente.

Todas las Agrupaciones femeninas, los Sindicatos en que figuran obreras, las Organizaciones sindicales y políticas, las mujeres, todas, en suma, han de tomar nota y proceder en consecuencia ante esta disposición, o advertencia, por ahora ministerial, que atiende una necesidad inaplazable y real de nuestro momento.

Nos llena agudamente el deseo de comentar los aspectos sociales, políticos, psicológicos, de muchas clases, de esta nota ministerial. No lo creemos del caso, porque, sobre todas las cosas, sobre todos los aspectos del problema de que nos ocupamos, prima, con importancia suprema, la semilla advertencia de que las mujeres inteligentes y que sienten la causa española de transformación en que está empeñado nuestro pueblo, renueven sus ya probados esfuerzos para que la advertencia ministerial sea el comienzo de un movimiento decidido y bien encauzado.

Y sobre todo, las mujeres de nuestra ideología, las antifascistas, y, concretamente, las comunistas, que figuren a la cabeza de esta faena que, al igual de otras tantas, los accidentes de la lucha en que nos debatimos nos ha impuesto, y de la que, para el futuro de la situación de la mujer en España pueden derivar caminos admirables de insospechadas e ilimitadas perspectivas.

## Dificultades para la vigilancia en el Mediterráneo

PARIS, 29.—Contrariamente a lo calculado por los mismos negociadores, no ha podido ser confirmada esta noche el texto que fijaba las modalidades técnicas de la participación de Italia en los acuerdos de Nyon. El comunicado oficial publicado al terminarse la sesión explica que los expertos navales de los tres países no han terminado hoy el trabajo de redacción, lo que hace necesaria una nueva reunión para mañana y las otras.

Después de la reunión de esta mañana faltaban algunos detalles por terminar. Parece ser que en los últimos momentos surgieron ciertas dificultades sobre las líneas cartográficas delimitando las zonas de

## Ni un minuto de tregua a la quinta columna

Mussolini, lleno de miedo, quiere lanzar primero a Hitler—vana ilusión—contra la U. R. S. S.

## La nota franco-inglesa -- dice el "Daily Herald" -- no se parece a un ultimátum

...Pero quiere decir: «Retirad vuestros soldados de España»

PARIS, 29.—La Prensa dedica esta mañana sus comentarios a los discursos de Hitler y Mussolini y a la cuestión de España en Ginebra. El periódico "Le Figaro" dice: "En los párrafos del discurso de Mussolini relativos a la U. R. S. S. se adivina un oscuro designio de orientar el dinamismo alemán hacia el Este, para desembarazarse de él en las puertas de Italia."

"Le Populaire" dice: "No sorprenderá el contenido del discurso de Delbos, cuya claridad referente a la retirada de las tropas extranjeras y a la voluntad de Francia de volver a estudiar el problema, si la retirada no se consigue rápidamente, ha sido muy apreciada en los círculos de la Sociedad de Naciones."

El "Petit Parisien" escribe: "Los discursos de Delbos y Elliot, impregnados de una idéntica inteligencia prudencial, han producido en la Asamblea viva impresión, mostrando una vez más que Inglaterra y Francia aceptaban resueltamente sus responsabilidades para llegar a una liquidación rápida en el conflicto español. Los dictadores alemán e italiano han proclamado solemnemente sus deseos de paz, y no es el momento de ceder ante las intrigas de los países que quieren cerrar el camino a la acción sabia y bienhechora de los Gobiernos de Londres y París.—(Fabra.)"

"RETIRAD VUESTROS SOLDADOS DE ESPAÑA"

LONDRES, 29.—Sin tratar de oponer la entente franco-británica al eje Roma-Berlin, la Prensa londinense insiste en la coincidencia de miras anglo-francesas a propósito de la intervención extranjera en España.

El "Daily Herald" dice a este propósito: "La nota de las dos democracias hará volver a Mussolini y al conde Ciano a la realidad, después de los cinco días de festines con los nazis. La Gran Bretaña, conociendo el fin de la comedia de la no intervención, habrá de pensar en modificar su política. La nota no se parecerá a un ultimátum, pero su significación es: "Retirad vuestros soldados de España."—(Fabra.)"

SHANGHAI, 29.—Las posiciones chinas de Chapei y la Estación del Norte, son bombardeadas intensamente por la artillería, aviación y buques de guerra nipones.

Han resultado muertos varios paisanos.

De fuente japonesa se declara que el bombardeo de las posiciones chinas por los buques ha sido provocado por la explosión de un torpedero cerca del buque almirante japon "Itsumo".

DUELO DE ARTILLERIA ENTRE CHINOS Y JAPONESES

LONDRES, 29.—Comunican de Shanghai que a media noche se reanuda las hostilidades.

Se ha entablado un violento duelo de artillería entre las baterías chinas y la flota japonesa, que bombardeó intensamente Putung, mientras los chinos ametrallan furiosamente los buques japoneses.

Un obús ha penetrado en unos almacenes ingleses.

CAUSA EXCELENTE IMPRESION LA PROTESTA DE GINEBRA

SHANGHAI, 29.—En los círculos oficiales chinos se considera que la unánime votación del texto en que se denuncia solemnemente la violación por parte del Japón de las leyes internacionales, permite esperar que el sentimiento de la justicia decidirá a las Potencias a adoptar medidas concretas contra el agresor y a aplicar las sanciones previstas en el Pacto.

Se espera que las recientes experiencias demostrarán que únicamente las decisiones unánimes pueden resolver definitivamente la crisis de Extremo Oriente e impedir que la conflagración se extienda al mundo entero.—(Fabra.)"

LOS CHINOS DESHACEN LOS PLANES JAPONESES

SHANGHAI, 29.—La artillería naval japonesa ha empezado a las cuatro y media a bombardear intensamente Putung, dirigiendo sus tiros especialmente contra la Central Eléctrica.

También ha sido bombardeada

la localidad por los aviones japoneses.

El portavoz del Ejército japonés ha declarado que las líneas no habían sufrido movimiento alguno en los frentes de Shanghai. Sin embargo, los observadores extranjeros estiman que la tenaz resistencia de las fuerzas chinas ha deshecho el plan de ataque japonés.—(Fabra.)"

NORTEAMERICA TAMBIEN LAMENTA LOS BOMBARDEOS DE CHINA

GINEBRA, 29.—El Gobierno norteamericano ha dado su apoyo a la resolución del Comité de los 23 sobre el bombardeo de ciudades chinas por los japoneses, que es considerado por el Gobierno norteamericano como injustificado y contrario a los principios del derecho y de la humanidad.—(Fabra.)"

## Las reivindicaciones de España se reducen a dos puntos

GINEBRA, 29.—En los círculos que rodean a la delegación española, se declara oficialmente que el proyecto de resolución sometido actualmente al Comité de redacción de la sexta Comisión, por el camarada Alvarez del Vayo, representa un serio esfuerzo de conciliación. No lleva ninguna condena directa para la No Intervención. Reconoce los esfuerzos realizados para hacerla eficaz, y registra el fracaso de estos esfuerzos.

Precisamente para remediar esta situación, el proyecto pide a la S. de N. que se pronuncie:

1. Por la evacuación de los combatientes extranjeros, único medio de poner fin a la agresión de España es víctima.
2. El restablecimiento inmediato de la libertad de comercio de armas.

En lugar de los cinco puntos contenidos en el discurso del Doctor Negrín, el proyecto de Alvarez del Vayo solo consta de dos.

El portavoz de la delegación española, ha declarado al redactor de "Havas": «En conclusión, nuestro proyecto no se opone al proyecto británico, pero trata de conciliar nuestro comercio legítimo coordinándolo con las preocupaciones, también legítimas, de las demás partes. Las condiciones que nosotros planteamos son una realidad de la verdadera No Intervención.» (Fabra.)"

LA DELEGACION ESPAÑOLA ESPERA NUEVAS INTRUCCIONES

GINEBRA, 29.—El Comité de Redacción, encargado desde ayer noche de encontrar la fórmula de resolución sobre el asunto de España, se reunió nuevamente esta tarde a las tres y media. Poco después de las ocho de la noche, acordaron volver a reunir mañana a primera hora. Se afirma que esta tarde se ha realizado un progreso notable hacia una fórmula de acuerdo, pero la Delegación española no se ha comprometido definitivamente, sin consultar antes la opinión del Gobierno español. (Fabra.)"

PARIS, 29.—Ayer se celebró en el Velódromo de invierno el anunciado mitin del Partido Comunista francés ante un enorme gentío y en el que pronunciaron discursos los camaradas Marcel Cachin, Maurice Thorez, Sampaix y Vaillant Couturier, destinados a probar la progresiva penetración fascista en Francia, hasta el punto de que la seguridad de la paz está en grave peligro.

Si no reaccionamos vigorosamente, afirmó Cachin, ello equivaldría a la guerra contra el pueblo de Francia, preparada por el fascismo del eje Roma-Berlin, en su maniobra envolvente contra nosotros. Con la esperanza del triunfo de Franco en España, aparece la gran idea de Mussolini e Hitler de rodear a Francia para dominarla. El fascismo internacional actúa

Portela Valladares— aunque esto parezca un sueño— está otra vez en España

Habla de su fe en la democracia y contra el fascismo

VALENCIA, 30 (1 m.).—El Sr. Portela Valladares ha estado esta tarde en la presidencia del Consejo. Opuso gran resistencia ante los periodistas a hacerles declaraciones y les entregó copia de unas hechas en París antes de salir para España.

En ellas dice que concurrirá a las Sesiones de Cortes porque existe autoridad que hace cumplir las leyes. Mi fe en la democracia y la libertad, dice, no ha variado. Ataca a las dictaduras fascistas y defiende los ideales democráticos. La democracia es la única fórmula capaz de tender un sólido puente entre las dos Españas y de aunar voluntades para el resurgimiento nacional.

Al tratar del problema internacional dice que el predominio en el Mediterráneo que logró la conquista de Etiopía pasó después de Nyon a otras potencias.

En el Mediterráneo se decidirá la guerra de España. La intervención de ejércitos extranjeros en España se presenta como un mal cálculo, como un error inadmisible, y aun se cometería otro más grande si se persistiese olvidando lecciones de la Historia en equiparar a nuestra Nación con Albania o con Abisinia.—(Fabra.)"

La unidad en Inglaterra

LONDRES, 29 (12 n.).—Con ocasión de celebrarse en Dournmouth el Congreso del Partido Laborista, el Partido Comunista inglés le ha dirigido una carta pidiéndole la unidad de las masas trabajadoras contra la política interior y exterior del actual Gobierno.—(Alma.)"

A todos los miembros del Comité Provincial

Por la presente se os convoca al Pleno del Comité Provincial que tendrá lugar el próximo día 2 de Octubre a las 6 de la tarde con el siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Situación política en torno al comunicado del Buró Político de nuestro Comité Central, Comité de Enlace y Frente Popular Antifascista.
2. Informe de la situación en el campo.
3. Informe de los problemas sindicales de la U. G. T. y Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T.
4. Casos urgentes.

POR EL COMITÉ PROVINCIAL  
El Secretario

## NUESTRA BANDERA

Mussolini, lleno de miedo, quiere lanzar primero a Hitler—vana ilusión—contra la U. R. S. S.

## La nota franco-inglesa -- dice el "Daily Herald" -- no se parece a un ultimátum

...Pero quiere decir: «Retirad vuestros soldados de España»

PARIS, 29.—La Prensa dedica esta mañana sus comentarios a los discursos de Hitler y Mussolini y a la cuestión de España en Ginebra. El periódico "Le Figaro" dice: "En los párrafos del discurso de Mussolini relativos a la U. R. S. S. se adivina un oscuro designio de orientar el dinamismo alemán hacia el Este, para desembarazarse de él en las puertas de Italia."

"Le Populaire" dice: "No sorprenderá el contenido del discurso de Delbos, cuya claridad referente a la retirada de las tropas extranjeras y a la voluntad de Francia de volver a estudiar el problema, si la retirada no se consigue rápidamente, ha sido muy apreciada en los círculos de la Sociedad de Naciones."

El "Petit Parisien" escribe: "Los discursos de Delbos y Elliot, impregnados de una idéntica inteligencia prudencial, han producido en la Asamblea viva impresión, mostrando una vez más que Inglaterra y Francia aceptaban resueltamente sus responsabilidades para llegar a una liquidación rápida en el conflicto español. Los dictadores alemán e italiano han proclamado solemnemente sus deseos de paz, y no es el momento de ceder ante las intrigas de los países que quieren cerrar el camino a la acción sabia y bienhechora de los Gobiernos de Londres y París.—(Fabra.)"

"RETIRAD VUESTROS SOLDADOS DE ESPAÑA"

LONDRES, 29.—Sin tratar de oponer la entente franco-británica al eje Roma-Berlin, la Prensa londinense insiste en la coincidencia de miras anglo-francesas a propósito de la intervención extranjera en España.

El "Daily Herald" dice a este propósito: "La nota de las dos democracias hará volver a Mussolini y al conde Ciano a la realidad, después de los cinco días de festines con los nazis. La Gran Bretaña, conociendo el fin de la comedia de la no intervención, habrá de pensar en modificar su política. La nota no se parecerá a un ultimátum, pero su significación es: "Retirad vuestros soldados de España."—(Fabra.)"

SHANGHAI, 29.—Las posiciones chinas de Chapei y la Estación del Norte, son bombardeadas intensamente por la artillería, aviación y buques de guerra nipones.

Han resultado muertos varios paisanos.

De fuente japonesa se declara que el bombardeo de las posiciones chinas por los buques ha sido provocado por la explosión de un torpedero cerca del buque almirante japon "Itsumo".

DUELO DE ARTILLERIA ENTRE CHINOS Y JAPONESES

LONDRES, 29.—Comunican de Shanghai que a media noche se reanuda las hostilidades.

Se ha entablado un violento duelo de artillería entre las baterías chinas y la flota japonesa, que bombardeó intensamente Putung, mientras los chinos ametrallan furiosamente los buques japoneses.

Un obús ha penetrado en unos almacenes ingleses.

CAUSA EXCELENTE IMPRESION LA PROTESTA DE GINEBRA

SHANGHAI, 29.—En los círculos oficiales chinos se considera que la unánime votación del texto en que se denuncia solemnemente la violación por parte del Japón de las leyes internacionales, permite esperar que el sentimiento de la justicia decidirá a las Potencias a adoptar medidas concretas contra el agresor y a aplicar las sanciones previstas en el Pacto.

Se espera que las recientes experiencias demostrarán que únicamente las decisiones unánimes pueden resolver definitivamente la crisis de Extremo Oriente e impedir que la conflagración se extienda al mundo entero.—(Fabra.)"

LOS CHINOS DESHACEN LOS PLANES JAPONESES

SHANGHAI, 29.—La artillería naval japonesa ha empezado a las cuatro y media a bombardear intensamente Putung, dirigiendo sus tiros especialmente contra la Central Eléctrica.

También ha sido bombardeada

la localidad por los aviones japoneses.

El portavoz del Ejército japonés ha declarado que las líneas no habían sufrido movimiento alguno en los frentes de Shanghai. Sin embargo, los observadores extranjeros estiman que la tenaz resistencia de las fuerzas chinas ha deshecho el plan de ataque japonés.—(Fabra.)"

NORTEAMERICA TAMBIEN LAMENTA LOS BOMBARDEOS DE CHINA

GINEBRA, 29.—El Gobierno norteamericano ha dado su apoyo a la resolución del Comité de los 23 sobre el bombardeo de ciudades chinas por los japoneses, que es considerado por el Gobierno norteamericano como injustificado y contrario a los principios del derecho y de la humanidad.—(Fabra.)"

## Es preciso liquidar a los enemigos del pueblo

## EL GOBIERNO INGLES SE OCUPA DE ESPAÑA Y CHINA

## EXAMINO LA POSIBILIDAD DE ADOPTAR MEDIDAS ENERGIICAS CONTRA EL JAPON

LONDRES, 29.—Esta mañana los ministros se reunieron en Consejo de Gabinete, durante la reunión dos horas y media.

Acordaron continuar deliberando esta tarde.

En la reunión Eeden informó del estado de los intercambios de impresiones entre París y Londres sobre la nota conjunta franco-británica.

Porque el señor Eeden informó asimismo de las recientes conversaciones de Ginebra y expuso las razones de la iniciativa franco-británica sobre la intervención en España y problema de los voluntarios.—(Fabra.)"

LONDRES, 30 (1 m.).—El Gobierno celebrará por la noche un mitin durante la tarde se ha tratado principalmente de la cuestión del Mediterráneo y de la guerra en Extremo Oriente. Los Ministros británicos aprobaron primeramente el texto definitivo de la nota anglo-francesa al Gobierno italiano, referente a la retirada de los voluntarios. Esa nota será remitida esta misma semana a Roma.

El corresponsal de la Agencia Reuters dice que en el seno del Gabinete parece que se defendió el punto de vista de que las conversaciones anglo-italianas debían ir a la par igualmente de la cuestión de una colaboración con el fin de resolver el conflicto español. Se ocuparon después de la situación en Extremo Oriente y según dicho corresponsal, no se cree que el proyecto que por diversos sectores ingleses se ha hecho público de boicotear las mercancías japonesas, se apruebe por el Gobierno, el cual estaría dispuesto a desempeñar un papel mediador entre China y el Japón. Se aprobó recomendar al Parlamento la votación de un crédito de 5.000 mil libras a favor del Embajador Hugessonn, berlado en Shanghai.

Parece que también se examinó la posibilidad de adoptar una actitud más enérgica con respecto a Tokio.

Se decidió que el Parlamento se reuna hasta el 21 de Octubre.—(Fabra.)"

EL CONSEJO NACIONAL DEL TRABAJO PROTESTA

LONDRES, 30 (1 m.).—El Consejo Nacional del Trabajo integrado por Jefes sindicales y laboristas ha hecho un llamamiento a sus adheridos y a la clase laboriosa de Inglaterra para adoptar una acción contra el Japón.

Pide que el Gobierno prohíba la venta de material de guerra y de préstamos en dinero a los japoneses y que todos los miembros de la S. de N. tomen análogas medidas así como el embargo general sobre las importaciones japonesas.—(Fabra.)"

Visado por la Censura

## ULTIMA HORA

## El enemigo se fortifica en el sector de Sariñena

Pero se le arrebatan varias cotas

SARINENA, 30 (1 m.).—El enemigo ha bombardeado La Casilla, en las inmediaciones de la carretera de Enmedio. Contestó nuestra artillería, que con sus disparos logró acallar el ruido de los rebeldes y producir una explosión, y se cree que fué volado un polvorín. También la artillería facciosa disparó sobre Peña Agulla y Barranco de los Cuervos, pero se vió obligada a cesar en su agresión ante el nutrido y certero cañoneo de nuestras piezas.

El enemigo, temiendo, sin duda, un ataque republicano, fortifica sus posiciones en Culpas, Cabezones y

Quemadas. A esto se reduce su actividad en los sectores del sur de la provincia de Huesca.

Por nuestra parte, en el sector próximo a Zuera, hemos atacado hoy al enemigo, para desalojarlo de unas cotas en la Loma de Zamudio. Los soldados republicanos, con gran entusiasmo y acometividad, consiguieron batir las posiciones rebeldes, hasta hacer huir al enemigo desordenadamente, y se apoderaron de las cotas que ayer perdimos. En ellas se ha recogido armamento y banderas monárquicas.—(Fabra.)"

## LA APERTURA DE CORTES

EL NUEVO LOCAL DEL CONGRESO

VALENCIA, 30 (1 m.).—Esta tarde estuvo en el Parlamento el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, que bajo su dirección se han hecho los trabajos de adaptación del Palacio de la Lonja para Congreso de los Diputados. Se ha procurado conservar el estilo clásico de la Lonja. La amplia sala del salón de sesiones conserva toda su belleza. La distribución de asientos se ha hecho conforme a la arquitectura del Parlamento inglés. Todo se halla en un mismo plano y en situación paralela como en el viejo Senado.—(Fabra.)"

LA MINORIA SOCIALISTA CONTINUA REUNIDA

VALENCIA, 30 (1 m.).—Esta tarde ha continuado reunida la minoría socialista. Terminó a las ocho de la noche y no se ha facilitado referencia.

Sabemos que la reunión continuará mañana, probablemente por la mañana y tarde, y al terminar se facilitará una amplia referencia.—(Fabra.)"

LA MINORIA PARLAMENTARIA DE I. R. SE REUNE

VALENCIA, 30 (1 m.).—Se ha reunido esta tarde la minoría de Izquierda Republicana, presidida por el señor Velasco.

En ella se aprobaron las líneas generales de la intervención que ha de tener la minoría en las próximas sesiones de Cortes, a base de la más completa adhesión al actual Gobierno.—(Fabra.)"

TAMBIEN VIENE EL AGRARIO REBOLE

BARCELONA, 30 (1 m.).—Entre los diputados que han llegado a ir a Valencia, figura el agrario Rebole.—(Fabra.)"

LA ARTILLERIA FACCIOSA DESPARRAMA MADRID

MADRID, 30 (2 m.).—A las nueve de la noche, coincidiendo con algunas escaramuzas en los frentes, las baterías facciosas dispararon fuego contra Madrid. El bombardeo fué de corta duración y produjo algunas destrucciones y víctimas.—(Fabra.)"